

Az antiszemitizmus — betegség

Németországban most egyszerre két publikáció jelent meg, a melynek alaptónusa az, hogy az antiszemitizmus tulajdonképpen kóros állapot. Az egyik közlemény Heinrich Mann ismert (nem-zsidó) német költő feljegyzéseiben látott napvilágot. Mann szerint az antiszemita telve van a saját alantói voltának tudatától, lelkiületét eltölti az, amit a mai pszichológusok „Minderwertigkeitskomplex” néven ismernek. Szeretne fölébe kerülni az angolnak, a franciának, de mivelhogy ezt nem tudja megtenni, a zsidó alkalmas médiumnak látszik ennek az érzésnek kifejezésre való juttatására. Az antiszemitanak gyűlölni kell, ez életszükséglet nála, mert ezzel elhárítja a figyelmét saját belső ürességéről. — Még tovább megy

Erich Kuttner berlini szocialista, a ki „a fajantiszemitizmus örületéről” értekezik. Szerinte az antiszemitizmus idegbetegség. Az ideg-rázkódást még csak növelték az 1918. évi események. Az antiszemita vezérekről a tanulmány azt akarja megállapítani, hogy egynemelyike talán egészen neurósisal sujtott fanatikus, de a zöme stréber. Sokban bizonyára gyakran felhangzik a kérdés: „hogyan elégitsem ki inferioritási érzésektől sanyargatott lelkem ambíciót?” És erre szolgál a zsidó. — Mindeme érdekes fejtegetés után valószínű, hogy a német antiszemita azt fogják mondani, hogy a két író beteg, nem ők. Tudvalevőleg elmeegógyintézetben is ugyan, hogy a bolond az orvosát tartja örültnek.

A szombati vásárok ügye

— Egy kis orth. hitközség példája —

Ami nem sikerült Győrnek, Nyiregyháznak s még számos hitközségnek, azt megkapta Mezőkovácsháza. A kovácsházi orthodox hitközség, közel 300 lelket számlál. Rége óta fájalták a hívek, hogy az országos vásárok szombati napon vannak s az inkább kereskedéssel foglalkozó zsidóság nem vehetett részt a vásárokon.

Beadvánnyal fordultak Tarnay Ivor csanádmegyei alispánhoz s kérték, hogy az országos vásárokat helyezze át hétköznapra. Később küldöttségileg felkeresték Purgly Emil főispánt, aki megértéssel fo-

gadta az előterjesztést s megígérte a kovácsháziaknak, hogy a kereskedelmi miniszternél interveniál ügyükben. Sokat fáradozott a kovácsháziak ügyében Wertheimer Jakab, a makói hitközség jeles alelnöke, az országos százask bizottság tagja.

Ezek a lépések az elmúlt esztendő tavaszán, tehát kereken egy évvel ezelőtt történtek s a véghatározat most érkezett le Csanád megye törvényhatósági bizottságához Makóra. A kereskedelmi miniszter leiratában a következőket mondja:

— Mezőkovácsháza, csanádmegyei nagyközség izraelita vallású lakossága azzal a kérelemmel járult előm, hogy a szombati vásárokat helyezzem át más napra. Ezt véleményezte a kerületi székhely Battonya, továbbá Csanád megye törvényhatósága. Információm szerint

Mezőkovácsházán szombattartó zsidóság él, s így ninosen annak semmi akadály, hogy a szombati vásárokat ez év júniustól további intézkedésig szerdán tartásuk meg.

Bud s. k. kereskedelmi miniszter. A külső lapon ez olvasható: Alispán urnak és főszolgabírárnak, további eljárás végett kiadandó.

A fentiekből reflektorszerűen világít ki az a körülmény, hogy mint már ezt mi többbizben megirtuk: ha olyan helyről kéri a szombati heti és országos vásárok áthelyezését, ahol tulnyomóan hithü zsidóság él, a kereskedelmi miniszter úgy dönt, hogy a vásárokat át kell helyezni!

Ez volt a véleménye a csongrádi és győri főispánoknak s más közgazgatási hatóságoknak.

Értesülésünk szerint, mindazok az orth. hitközségek, ahol szombaton van a heti- vagy országos kirakodó és állatvásár, ha kérelemmel fordulnak a kereskedelemügyi miniszterhez, a miniszter teljesíti kívánságukat s áthelyezi hétköznapra a vásárokat. (Feltéve, hogy a helység izr. vallású kereskedőinek többsége szombaton zárva tart.)

Guttman A. György.

Értesitem a n. é. közönséget, hogy orth. **כשר** kávé mérés és falatozó üzletemet, Győr, ARANY JÁNOS-UTCA 10. szám alá helyeztem át. — Kérem továbbra is a n. é. közönség szíves pártfogását. A legelőzékenyebb kiszolgálásról biztosítom. **Berger Salamon, Győr** Arany János-utca 10.

Weisz Mór orthodox köser sütődéje keksz-, teasütemény- és kétszersült gyára

Budapest, VII., Dob-utca 22. — Telefon J. 423-65.

Vidéki postacsomagok szállítása legpontosabban.

Gyors és pontos kiszolgálás.

Kérjen árjegyzékelt!

Kérjen árjegyzékelt!

ÉRTESITJÜK

igen tisztelt vevőinket és ismerőseinket, hogy gyárunk résztvesz a

Budapesti

Nemzetközi

Vásáron

(május 3-12) és ott virstliárak gyártásának bemutatására

mintaüzemet állit fel.

Tisztelettel felkérjük tehát, hogy a vásáron levő pavillonunkat (az Iparcsarnok mögött) felkeresni sziveskedjék.

A „Skrekszalámi“ mintaüzeme a vásár látványossága lesz!

Vidéki megrendelések a vásáron eszközölhetők.

Skrek Lipót

orth. כשר szalámi és kolbászárú-

különlegességek gyára

Budapest, VII., Dob-utca 27.

VII., Király-utca 7.

Telefon: József 424-17.

Sürgöncim: „Skrekszalámi“.

